
Protokoll der Jahreshauptversammlung der OG Jülich des Eifelvereins 
e.V. vom 26. Januar 2018 im AWO-Heim Jülich, Marie-Juchacz-Weg 21

Beginn: 16.00Uhr
Ende: 17.30Uhr
Anwesend: 54 Mitglieder (siehe Anwesenheitsliste)
Vorstandsmitglieder: Dr. W. Burck, H. Borlinghaus, D. Dreilich, H. Dreßen, W. Lang,  

D. Klinkenberg, J. Meurer, K. Muschalek
Entschuldigt fehlen: H.-P. Claßen, N. Kochs,
Vorsitz: H. Borlinghaus
Protokoll: K. Muschalek

Um 16.00Uhr läutet die Vereinsglocke traditionell die Jahreshauptversammlung ein. Zunächst teilt 
H. Borglinghaus mit, dass der 1. Vorsitzende H.-P. Claßen und der 1. Wanderwart N. Kochs krank- 
heitsbedingt nicht an der Jahreshauptversammlung teilnehmen können. Er sendet Genesungswün-
sche. Das Ehrenmitglied Marianne Flock fehlt ebenfalls aus Krankheitsgründen. Auch an sie ergehen 
Genesungswünsche. H. Borlinghaus erläutert kurz die Aufgaben des Vorstandes und übernimmt als 
2. Vorsitzender den Vorsitz der diesjährigen Jahreshauptversammlung. Er begrüßt die anwesenden 
Wanderfreunde und den Ehrenvorsitzenden B. Flecke und dankt allen Anwesenden für ihr Kommen 
und das Interesse an der Vereinsarbeit.  
Zur Durchführung der Jahreshauptversammlung wird Heinz Kieven als Wahlleiter und Käthe 
Muschalek als Protokollführerin bestimmt.

TOP 1: Lied

Zur Einstimmung singen alle Anwesenden die ersten zwei Strophen des Liedes „Auf Du junger 
Wandersmann...“

TOP 2: Eröffnung der Mitgliederversammlung und Feststellung der ordnungsgemäßen  
 Einladung

Die Mitgliederversammlung ist eröffnet und H. Borlinghaus stellt fest, dass zur Mitgliederversam-
mlung fristgerecht und ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Versammlung beschlussfähig ist. 

Der Tagesordnungspunkt 2 a: „Genehmigung des Protokolls 2017“ wird einstimmig eingefügt und 
das Protokoll 2017 von den Anwesenden einstimmig genehmigt.

TOP 3: Totenehrung

Der 2. Vorsitzende gedenkt der im letzten Wanderjahr verstorbenen Wanderfreunde Katharina Broich,
Dr. Johann Fabian, Erhardt Buchholz, Erhard Staate, Klaus Strobel, Katharina (Käthe) Büschgens. 

TOP 4: Jahresbericht des 1. Vorsitzenden (s. Anlage)

H. Borlinghaus trägt den Jahresbericht des 1. Vorsitzenden vor. Es bestehen keine Nachfragen.

TOP 5: Jahresbericht der Geschäftsführung (s. Anlage)

Die Geschäftsführerin K. Muschalek verliest den Jahresbericht; es bestehen keine Nachfragen.

TOP 6: Ehrungen

Die Entgegennahme der Silbernen Treuenadel für 25jährige Mitgliedschaft lehnt Walter Blum ab. 
Die Goldene Treuenadel für 40jährige Mitgliedschaft geht an Josef Krichel; er ist nicht anwesend. 
Ihm sollen Urkunde und Nadel persönlich überbracht werden.



Ferner erhalten die Goldene Treuenadel für 65jährige Mitgliedschaft Frau Paula Berns und für 
70jährige Mitgliedschaft Frau Maria Fischer. Den aus Altersgründen nicht anwesenden Damen 
werden die Urkunden persönlich überbracht.
Norbert Kochs, Kilian Klinkenberg und Jutta Tauber erhalten die Grüne Verdienstnadel; Kilian 
Klinkenberg und Jutta Tauber nehmen diese persönlich entgegen. Norbert Kochs wird sie persönlich 
überbracht. Ihre Silberne Verdienstnadel nimmt Dagmar Klinkenberg persönlich entgegen.
Der 2. Vorsitzende dankt den Vereinsmitgliedern für ihre langjährige Treue.
Manfred Britz steht als Wanderführer nicht mehr zur Verfügung. Für seine langjährigen geführten 
Wanderungen wird er geehrt und erhält ein Buchgeschenk. 

TOP 7: Jahresbericht des Wanderwarts (s. Anlage)

In Vertretung von N. Kochs verliest W. Lang als 2. Wanderwart den Jahreswanderbericht für das 
Wanderjahr 2017. Es bestehen keine Nachfragen.

TOP 8: Berichte der Fachwarte

Die Fachwartinnen H. Dreßen und D. Klinkenberg verlesen ihre Berichte (s. Anlage).
D. Klinkenberg und J. Tauber ergänzen den Jugendbericht durch Bilder zu einzelnen Veranstaltungen.

TOP 9: Kassenbericht der Schatzmeisterin (s. Anlage)

Aus dem von der Schatzmeisterin F. Meurer vorgetragenen Kassenbericht geht eine ausgeglichene 
Kassenlage hervor.  

TOP 10: Bericht der Kassenprüfer (s. Anlage)

Kassenprüfer J. Ulrich bescheinigt der Schatzmeisterin, auch im Namen der weiteren Kassenprüferin 
Margitta Mückter,  eine ordnungsgemäße Buchführung und beantragt die Entlastung des Vorstands. 

TOP 11: Feststellung der Stimmberechtigung und Entlastung des Vorstandes

Die Stimmberechtigung der Mitgliederversammlung wird festgestellt und dem Antrag auf Entlastung 
des Vorstandes einstimmig entsprochen. 

TOP 12: Neuwahl des 1. Vorsitzenden

Der Wahlleiter Heinz Kieven übernimmt die Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden. Heinz Kieven schlägt 
H.-P. Claßen als 1. Vorsitzender zur Wiederwahl vor; dessen schriftliches Einverständnis zur evtl. 
Wiederwahl liegt vor. Aus der Versammlung erfolgt keine weitere Nominierung. H.-P. Claßen wird 
einstimmig zum 1. Vorsitzenden gewählt. 
H. Borlinghaus stellt sich als 2. Vorsitzender zur Wiederwahl. Er wird ohne Gegenkandidat einstim-
mig zum 2. Vorsitzenden wiedergewählt. Er nimmt die Wahl an.

TOP 13: Neuwahl des Vorstandes

H. Borglinghaus übernimmt als neu gewählter 2. Vorsitzender die Wahl der weiteren Vorstandsmit-
glieder. Als Schatzmeisterin schlägt er Josefine Meurer vor; sie wird ohne Gegenkandidatur ein-
stimmig wiedergewählt und nimmt die Wahl an. Als Geschäftsführerin schlägt H. Borlinghaus Käthe 
Muschalek vor. Auch sie wird ohne Gegenkandidat einstimmig zur Geschäftsführerin wiedergewählt; 
sie nimmt die Wahl an. Zur Wiederwahl als 1. Wanderwart schlägt H. Borglinghaus N. Kochs vor; 
sein schriftliches Einverständnis zur evtl. Wiederwahl liegt vor. Es erfolgt keine weitere Nominie-
rung. N. Kochs wird einstimmig zum 1. Wanderwart gewählt. H. Borlinghaus schlägt zur Wiederwahl
als 2. Wanderwart Wolfgang Lang vor; ohne Gegenkandidatur wird auch er einstimmig gewählt und 
nimmt die Wahl an. H. Dreßen stellt sich als Medienwartin nicht mehr zur Wiederwahl. H. Borling-
haus schlägt Nicole Ritz vor. Sie stellt sich der Versammlung kurz vor und wird ohne Gegenkandida-
tur einstimmig zur Medienwartin gewählt; sie nimmt das Amt an. Jeweils ohne Gegenkandidaten
werden Dr. W. Burck und D. Dreilich enstimmig zu Beisitzern wiedergewählt; sie nehmen die Wahl 



an.

Aus der Fahrradgruppe schlägt H. Borlinghaus als neuen weiteren Beisitzer Karl-Josef Sentis vor. 
Ohne Gegenkandidat wird auch er einstimmig gewählt.

TOP  14: Neuwahl eines Kassenprüfers

Margitta Mückter scheidet tournusmäßig als Kassenprüferin aus. W. Lang schlägt als neuen Kassen-
prüfer Dr. Jürgen Kieschoweit vor; sein schriftliches Einverständnis zur eventuellen Wahl liegt vor. Er
wird einstimmig ohne Gegenkandidat gewählt. 

TOP 15: Anträge 

Anträge von den Mitgliedern und vom Vorstand liegen nicht vor.

TOP 16: Verschiedenes

Von einem Mitglied kommt die Frage nach dem Verbleib des Wimpelbaums. H. Borlinghaus erklärt, 
dass sich dieser beim 1. Vorsitzenden befinde.
 
TOP 14: Schlusswort des Vorsitzenden und Schlusslied

Der 2. Vorsitzende dankt den Helfern für die Durchführung der heutigen Versammlung und wünscht 
allen Mitgliedern ein erlebnisreiches und gesundes Wanderjahr. Ferner dankt der Ehrenvorsitzende  
B. Flecke dem Vorstand für die geleistete Arbeit; er bestätigt, dass der Verein gut aufgestellt sei, und 
wünscht weiterhin gutes Gelingen bei den Aktivitäten im neuen Wanderjahr. Seine persönlichen Ge-
nesungswünsche gehen an H.-P. Claßen und N. Kochs.  Mit der 1. und 2. Strophe des Liedes „Kein 
schöner Land in dieser Zeit...“ wird die Sitzung beendet. 

….................................. ….............................................
(H. Borlinghaus, 2.Vorsitzender) (K. Muschalek, Protokoll)


